

# Asociația Congresului Național de Unificare a Tineretului Muncitorilor

ARI DIN TOATE TĂRILE UNIȚI-VĂ!

Anul VI No. 1461  
Arad, Sâmbătă 19 Mart. 1949

# Patriotul

AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

## Oamenii muncii anuale și intelectuale din R. P. R. eră cu însuflețire la Congresul Mondial pentru Pace

legramele trimise de U. T. M. și Societatea Compozitorilor din R. P. R.  
Comitetul Internațional de legătură al Intelectualilor pentru Apărarea Păcii

Comisia Centrală de Unificare a Tineretului Muncitor din R.P.R. a trimis Comitetului Internațional de legătură al Intelectualilor pentru apărarea păcii, următoarea telegramă:

Comitetului Internațional de legătură al intelectualilor pentru apărarea păcii  
Paris

muncitor și studios din Republica Română, a primit cu  
Comitetului Internațional de legătură al Intelectualilor și  
Democrate Internaționale  
de a organiza la Paris  
pentru Pace, în

Partidului Muncitor  
tineretului muncitor al țării  
Organizația sa U.  
dobândește în fier  
și noi succese în marea  
socialismului.

să contribuim cu tot e  
fineresc la înflorirea ma  
culturală a țării noastre.  
trăim în pace și libertate.  
suntem hotărâți să  
dărzenie împotriva tuturor  
imperialiști la un nou răz  
tuturor aceora care vor  
într'un nou și groznic

că tineretul democratic din  
alături de toate popoare  
insuflețit de aceeași arz  
de pace și libertate. Sun  
că popoarele din toate  
te cu popoarele Uniunii  
zădărnici planurile ață  
zboi.

de lupta tineretului demo  
ntreaga lume, în frunte cu e  
retet sovietic, noi tineretul  
și studios din R.P.R., ne în  
entuziasm inițiativa Comitetu  
național de legătură al Intelec  
la Federației Democrate In  
ale a Femeilor, prin care se  
Congresul Mondial pentru  
Suntem conștienți că unitatea  
a luptătorilor pentru pace,  
ca de care se vor sparge ma  
riminale ale ațătorilor la

insărcinarea Comisiei Cen  
de Unificare a Tineretului  
muncitor.  
FLORESCU, președintele Co-

Comisiei Centrale de Unificare a Tineretului Muncitor; PAVEL LALA, membru în Comisia Centrală de Unificare a Tineretului Muncitor; PAUL CORNEA, membru în Comisia Cen-

trală de Unificare a Tineretului Muncitor; CONSTANTIN MAZILU, muncitor la Uzinele „23 August” București.  
(Continuarea în pag. 7-a)

## Tinerii și tinerele din orașul și județul nostru întâmpină Congresul de Unificare a Tineretului Muncitor cu noi reali zări în muncă

Azi se deschide în Capitală Congresul Național de Unificare a organizațiilor de tineret.

Cu inimile pline de bucurie întâmpină tineretul muncitor din orașe și sate acest important eveniment.

Pentru tineretul muncitor, furierea organizației sale unice, însemnă deschiderea unor perspective largi de dezvoltare. Condușă și îndrumată de Partidul de avangardă al clasei muncitoare, Organizația unică va constitui o școală de ridicare a tineretului la un înalt nivel politic, cultural și profesional, capabilă să transmită și să asigure influența Partidului în masele de tineret.

Organizația unică revoluționară a tineretului muncitor trebuie să mobilizeze cele mai largi mase ale tineretului din fabrici, dela sate, din școli, universități și cazărmi, fără deosebire de naționalitate, sub drapelul de luptă al Partidului Muncitoresc Român, pentru realizarea Planului de Stat. pentru construirea socialismului în țara noastră.

Tineretul muncitor din orașul și județul nostru a salutat cu avânt ne-

(Continuarea în pag. 5-a)

### Datorită unei mai bune organizări a aprovizionării cu materiale

## Atelierul de Zonă din Curtici e în curs de depășire a programului de lucru pe luna în curs

Atelierul de Zonă din Curtici face parte din cele 4 ateliere de zonă a Regiunii Timișoara, a căror principal obiect îl formează reparațiile curente ale vagoanelor de marfă, proprietate a administrației CFR.

Dacă în prima lună a anului în curs programul de lucru fixat a putut fi realizat în proporție de abia 86 la sută, în luna Februarie programul a putut fi îndeplinit în proporție de 100 la sută, iar în prima jumătate a lunii în curs, programul po-

timoul respectiv, a fost depășit cu 10 la sută.

### Insemnate greutăți în producție, sunt pe punctul de a fi lichidate

Dintre toate unitățile Regionale V-a CFR, Atelierul de Zonă din Curtici a avut cele mai mari greutăți în procesul de producție.

În afara faptului, că aici muncii propriu zisă se execută în condițiuni extrem de grele — toate operațiunile de vagonaj executându-se sub cerul liber, — aceste greutăți mai erau agravate și de aprovizionarea cu materii prime, care se executa cu mari întârzieri, de către Direcțiunea Economatului din Timișoara.

Organizația de Partid, sesizată de aceste neajunsuri, care se reflectau direct asupra producției, a intervenit direct, mobilizând comitetul de fabrică și comisia de producție în sensul de a găsi o soluție satisfăcătoare.

Ca un prim pas în această direcție, la începutul lunii curente a avut loc o ședință de lucru, la care în afara forurilor de conducere administrative și sindicale a Atelierului de Zonă din Curtici, a mai luat parte delegatul Serviciului A. Regional, delegatul Serviciului Material Rulant, delegatul Reviziei de Vagoane din stația Curtici, delegatul stației Curtici și delegatul sindicatului CFR din Arad.

Rezultatul acestei ședințe n-a

(Continuarea în pag. 7-a)

## OAMENI AI MUNCII INTELECTUALE!

Scritori, ziariști și artiști!  
Ingineri, tehnicieni și muncitori!  
Profesori, învățători și studenți!

## Tovarăși și prieteni!

În preajma intrării primului Congres al Intelectualilor din R.P.R., intelectualii din Arad organizează o

## ADUNARE PUBLICĂ

măine DUMINECA, 20 Martie, ora 10 a. m. în sala cinematografului C O R S O. Vor lua cuvântul tovarășii:

**David Ludovic** membru în Comitetul Județean Arad al P.M.R.

**Belle Petre** membru în Comitetul Județean Arad al P.M.R.

**Molnar Tiberiu** redactor responsabil al ziarului Patriotul

**Prof. Boboc Nicolae** dir. Filarmonei Municipale

cari vor vorbi despre:

Lupta intelectualilor din R.P.R. pentru pace și cultură

# CULTURĂ ȘI ARTĂ

## Pentru îmbunătățirea gazetelor de perete „CUVÂNTUL TRICOTEURULUI”

Noua gazetă de perete a fabricii FITA a apărut pe la începutul acestei luni, fiind printre primele gazete noi din orașul nostru.

Așezată pe culoarul ce duce spre interiorul fabricii, gazeta de perete stă în calea fiecărui muncitor și nu sunt deloc puțini acei care se opresc zi de zi să citească diferitele articole pe care le conține. Locul, unde se află „Cuvântul tricoteurului” e un loc foarte bun.

Principala preocupare a numărului dintâi este aceea a alegerilor sindicale, care se desfășoară de câteva zile în întreprindere.

Înainte însă de a trece la a arăta cum se reflectă desfășurarea alegerilor sindicale, e necesar să vorbim cum e pregătit gazeta de perete această acțiune. Numeroase articole scurte vorbesc despre muncitorii care s'au distinși în producție și în munca sindicală. S'au făcut scurte portrete ale acestor muncitori evidențiate, iar în unele cazuri au fost puse și fotografiile, cum e, de pildă, cazul cu articolul semnat de Boar Maria. Tot în cadrul pregătirii alegerilor sindicale tov. Vancu Iuliana scrie: „Eu voi căuta să chem la întrecere în producție pe o tovarășe din atelierul nostru, pentruca astfel să contribuim cu o părticică cât de mică la realizarea și depășirea Planului”.

Tovarășa Vancu s'a ținut de acest angajament atunci când în cadrul alegerilor responsabililor de grupe sindicale, a chemat la întrecere grupa VI-a din aceeași secție. Acest lucru ni-l arată tov. Frunză Paulina în articolul pe care-l semnează.

Reiese din acest exemplu cum „Cuvântul tricoteurului” e o forță mobilizatoare în cadrul fabricii FITA.

Alte articole vorbesc cititorilor de felul cum au decurs alegerile grupurilor sindicale în diferite secții. Nu mai puțin de 16 articole se preocupă de alegerile sindicale. Un articol vorbește de 8 Martie și altul despre întrecerile socialiste la secția confecției-lingerie. Articolul din urmă arată succesele muncitoarei Moravșchi Maria care reușește să depășească norma cu 30 la sută, precum și eforturile depuse de muncitoarele Cochuba Ecaterina și Demkler Ana.

Din rândurile muncitoarelor dela FITA a fost decorată cu Ordinul Muncii clasa II-a, tov. Bolchiș Ana dela secția bobinăj. De acest lucru gazeta se ocupă într'un articol, deasupra căruia stă portretul decoratei, făcut în creion de către Gh. Golomici. Pentru a scoate mai mult în evidență acest eveniment deosebit de important din viața întreprinderii, colectivul de redacție a așezat desenul și articolul lângă gazeta de

perete, ca o ediție fulger a acesteia.

Pe lângă toate aceste părți pozitive ale „Cuvântului tricoteurului” pot fi observate și unele slăbiciuni. În primul rând socotim ca o slăbiciune faptul că prea puțin și prea general se preocupă gazeta de perete cu îndeplinirea și depășirea Planului fabricii. Colectivul de redacție a fost unilateral atunci, când a căutat să se ocupe numai de alegerile sindicale și n'a știut să imbine această acțiune cu lupta pentru Plan.

Apoi, în unele articole se vorbește despre întreceri, despre rezultate frumoase în muncă, dar nicăieri nu se arată ce metode au folosit tovarășii evidențiați spre a le învăța și ceilalți. A-

ceastă lipsă se explică prin aceea că întrecerile individuale care există, nu sunt urmărite de colectivul de redacție. Neîfiind urmărite, gazeta de perete nu poate veni în ajutorul muncitorilor spre a-i stimula și să ajute la rezolvarea greutăților pe care le întâmpină în muncă. De exemplu, la secția Rașel, tov. Simon Mihai se află în întrecere cu schimbul său, Lorencz Nicolae. Unele din greutățile cu care luptă acești tovarășii, sunt calitatea urzelii și numeroasele scame care se află în urzeală. Din aceste motive ei pierd mult timp, deoarece e nevoie să curețe scamele și li se rup des firele sau acele. Colectivul de redacție, dacă ar fi ur-

mărit această întrecere, faptele și, desigur, gazele și soluții pentru rezolvarea greutății.

„Cuvântul tricoteurului” altă slăbiciune și anume: bativă. Gazeta de perete tudine față de lipsa de colectivului cultural și n'a făcutruca să demaște pe autorreviste muzicale prezente în întrecerilor artistice în compania.

Toate aceste greșeli însă, tul că încă niciodată colectivul n'a ținut măcar o tă. Deci, acest colectiv după un plan bine stabilit.

Este în același timp responsabilului cu propagandă din organizația de Partid că acest colectiv nu are proprie. Tovarășul responsabil paganda și agitația nu a viața colectivului de redacție să-i dea un ajutor eficient și grava lipsă a gazetei în niciunul dintre articolele rolul conducător al Partidului nu este scoasă la vântul tricoteurului”.

Rămâne ca o sarcină pentru conducerea organizației dela FITA de a activa munca colectivului de redacției de perete. În primul rând să fie convocată o reuniune în care să se analizeze bune și slabe ale primului număr și să se descopere cauzele acestor deficiențe să fie înlăturate. Mai este nevoie să se prelucreze încă odată instrucțiunile date de Comitetul al Partidului Muncitorilor și să se insiste asupra căpătâș doilea, unde se vorbește de zeta de întreprindere”.

Numai așa „Cuvântul” va deveni o gazetă bună, muncitorimea fabricii FITA astfel va fi un prețios ajutor organizației de Partid, cât și sindical din întreprindere, întru mobilizarea și educarea mii în vederea realizării Planului.

LUCACIU

## Edituri lansate de „Cartea Rusă”

BUCUREȘTI, 18 (Rador). Cu prilejul congresului intelectualilor din RPR pentru pace și cultură, — Editura „Cartea Rusă” va lansa: Cultura Sovietică în slujba păcii și al prograsului. Intelectualii sovieticii luptă pentru pace. Cartea. prietena

și sfătuitoarea lăranului sovietic.

Cu prilejul congresului organizației unice revoluționare a tineretului muncitor, Editura „Cartea Rusă” va lansa: — Tineretul sovietic construiește. — Tânărul Colhoznic.

## Sâmbătă și Duminică concertul orchestrei Filarmonice Municipale

Azi Sâmbătă, 19 Martie și Duminică, 20 Martie, orele 19, are loc în sala Palatului Cultural concertul Filarmonice Municipale, cu următorul program: Uvertura Coriolan de Beethoven; Concert pentru violoncel și orchestră de Haydon; Simfonia a VI-a în si minor (Patetica) de Ciaikovski.

Concertul dirijat de Nicolae Brânzeu

are ca solist pe Clara Avramescu Fiedler (violoncel).

Concertul de Duminică, 20 Martie este dat în folosul Sindicatului Mixt de Artiști, Scriitori și Ziariști.

Bilete la ambele concerte se găsesc la Centrul de difuzare, Bulev. Republicii Nr. 94.

## Au apărut și se găsesc de vânzare la „Librăria noastră” următoarele cărți:

### Editura PMR:

- V. G. Grigorian: Spiritul de partid, baza presei sovietice.
- In colecția „Cursuri ținute la universitatea C. I. Parhon”:
- L. Răutu: Obiectul și însemnătatea științei marxist-leniniste.
- Sorin Toma: Socialismul științific și pierrea inevitabilă a capitalismului.
- C. Nicuță: Bazele organizatorice ale Partidului marxist-leninist.
- In colecția: „In ajutorul îndrumătorului”:
- Luptele din Februarie 1933.
- B. Gordic: Agitatorul și gazeta de perete.
- Să demascăm stonismul, armă otrăvită a imperialismului.
- Ion Niculi: Înfăptuirea Planului consolidează independența țării.
- M. I. Kalinin: Despre educația comunistă.
- C. Kalasnicov: Trăsăturile esențiale ale agitației bolșevice.

### Editura de Stat:

- 20 nuvele.

### Editura CGM:

- I. Borodkin: Comitetul de întreprindere în fruntea întrecerilor.
- P. Orlov: Ce se construiește azi ne și case.
- Pavel Bacov: Aportul nostru în planul cincinal.
- I. Mierson: Mișcarea muncitorilor cască și planul Marshall.
- Pantelci Randin: Aportul meu în renașterea Donbassului.
- M. Cammarit: Marele re-creaș al poporului sovietic.
- Vorbesc fruntașii producției.

## Programa Teatrului Republican de Stat

AZI SAMBATA, 19 Martie  
MAM NASCUT IERI, de Carlo  
orele 19:  
BADARANII, de Carlo  
DUMINECA, 20 MARTIE  
CU PAINE SI SARE, de  
bastian.  
orele 19:  
BADARANII, de Carlo

Orchestra Sindicatului Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad, organizează  
măine 20 Martie a.c. orele 11,30 UN CONCERT la sediul Sindicatului din Arad Republic

# Reexaminarea medicală a pensionarilor buși în retragere pentru invaliditate

Comitetul regional al muncii are în competența tuturor pensionarilor pensie pentru motiv de invaliditate (boală sau accident) dela toate Case de Pensii (Casa Generală de Pensii, Casa Asigurărilor Sociale, Casa de Pensii de pensii particulare care au drepturi stabilite până în decembrie 1948, că în cazul cărui primă cități în scris pentru reexaminare în fața comisiilor de examinare medicală, sau numele lor n'au fost înscrise în ziare, se vor prezenta la Casa de Asigurări Sociale Arad pentru reexaminare, cei din orașul Arad pe ziua de azi Sâmbătă 19 Martie, orele 8 și din județ în ziua de Duminică 20 Martie orele 8 dimineața. Cei care vor aduce cu ei decizia de pensionare și procesul verbal de stabilire a invalidității, precum și toate actele pe care se referă la drepturile lor. Cei care vor prezenta cei scoși la pensie în bătrânețe sau în baza unor accidente, sau cei care primesc pensie pentru că nu au avut nici un motiv de invaliditate și nu au fost scoși la pensie până la 31 Decembrie 1948.

Comisiile medicale de reexaminare vor începe lucrările în ziua de 19 Martie pentru orașul Arad, iar în ziua de 20 Martie pentru județul Arad.

În ziua de Duminică, 20 Martie, orele 8 dimineața se vor prezenta următorii pensionari, domiciliați în județul Arad, în fața comisiei care funcționează în Arad în fosta Casă de Asigurări Sociale, din Bul. Republicii Nr. 45.

**COMISIA I.** — Balta Lucian, Bereca Toma, Gomoi Alexandru, Ivon Alois, Mihaș Gheorghe, Tudor Vasile, Nistor Ioan, Cruceanu Iosif, Paleac Pavel, Nagy Stefan, Gancea Teodor, Marton Peter, Hirta Rozalia, Tigu Iosif, Iacob S. Gheorghe, Moșu Ioan, Dărău Ioan, Dubeșlean Petru, Springfield Iosif, Ilea Mica, Sulincean Nicolae, Fărcaș Simion, Bănățeanu Alexandru, Iuhasz Stefan, Verde Gheorghe, Agrijan Vasile, Cosma Gheorghe, Neamțu Dumitru, Suciu Ioan, Don Petru, Mașu Pavel, Mihai Victor, Somoghi Dănilă, Balog Stefan, Hönig Nicolae, Berartu Elisabeta, Balazs Ludovic, Curjmovski Adolf, Miclăuș Moise, Sârbu Valeria.

**COMISIA II.** — Stoi Emanuel, Petruț Ioan, Muscă Stefan, Gheorghe Anca, Nicoli Dumitru, Crișan Pavel, Reinmüller Gheorghe, Coșol Ioan, Jager Teresia, Sodinca Pavel, Mayer Ioan, Coseri Ilie, Tornea Stefan, Cosma Gheorghe, Kuharec Ioan, Medrea Ioan, Leopold Petru, Veres Alexandru, Nădășan

György, Iuga Serafim, Bulzan Ioan, Morariu Gheorghe, Siclovian Ioan, Tumele Francisc, Cîef Simion, Dehelean Nicolae.

**COMISIA III.** — Suciu Grigorie, Petrișor Letiția, Bodici Iusie.

**COMISIA IV.** Turak Pavel, Don Teodor, Vișelari Ioan, Sandu Ioan, Barnabai Ioan, Deliman Blaga, Derkovics Stefan, Palffy Alexandru, Karciag Gheorghe, Codreanu Pimic, Csato Gavril, Korof Francisc.

**COMISIA V.** — Redozki Antoniu, Necș Ioan, Katona Andrei, Mora Simion, Bundis Teodor, Bulboacă Ioan, Dehelean Petru, Bucătăș Manasiu, Fărcaș Andrei, Popa Ioan, Fărcașu Alexandru, Dan I. Petru, Bulboacă Teodor, Lucea Ioan, Drahoș Grigorie, Marcu Ioan, Dehelean Ioan, Cotoac Andor, Hârja Ioan, Hențiu Stefan, Matei Florica, Ursean Aurelia, Indricău Axente, Pănuș Alexandru, Crișan Pahomie, Branc Ioan, Bica Valeriu, Vuculescu Teodor, Dudaș Gheorghe, Keil Mihai, Ketner Wilhelm, Rașca Ioan, Kovacs Francisc, Tucsini Petru Pavel, Lovrinszki Gheorghe, Tămășdan Stefan, Gușu

Vasile, Spanik Andrei, Cseledes Teresia, Barat Gheorghe, Mocan Gheorghe, Iuga Nicolae, Moș Gheorghe, Emmert Ioan, Tabuia Alexandru, Versigan Rezhina.

**COMISIA VI.** — Gligor Ioan, Juhász Ludovic, Fecior Ioan, Bacș Dănilă, Laza Teodor, Lîngurar Vasile, Portacher Petru, Bacș Gligor, Mladin Petru, Stoian Ioan, Micău Aurel, Bieșnar Ioan, Păscuțiu Mican, Potra Vasile, Sanda Piroș, Ardelean Irimie, Bătrâna Teodor, Irimie I. Chelaru Iordache, Bozgan Mihai, Bodrojan Gheorghe, Iapă Traian, Popa Ioan, Molnar Francisc, Debrei Stefan, Spinanț Maxim, Anghel Ioan, Ardelean Mihai.

Azi se vor prezenta:

**COMISIA VI**

Dan Florian, Halic Ioan, Tokacs Elena, Paladi Ilarion, Ardelean Nicolae, Faur Ștefania, Bogdan Dumitru, Cătană Emil, Brumariu Ioan, Rațiu Traian, Bindaș Ștefan, Tessler Maria, Banciu Nicolae, Brănișcan Ioan, Barc Dumitru, Matei Ioan, Moga Petru, Hegedus Carol, Cizrac Ștefan, Curețean Moș, Gașpar Iosif, Pristopan Ioan, Gheza, Marincov Milan, Bolocan Nicolae.

## Nouii medici de circumscripție de pe raza municipiului Arad

Serviciul sanitar și al ocrotirilor sociale a municipiului Arad, a repartizat medicii de circumscripție provizorii, la care bolnavii salariați se pot adresa, chemându-i pentru tratament la domiciliu. Cei 13 medici de circumscripție au fost repartizați astfel:

**Circumscripția I-a:** dr. Kugel Zoltan, Bul. Armata Poporului Nr. 37, care poate fi chemat în raza circumscripției sale, limitată de străzile: Stroescu, Eminescu, Petőfi, Saguna, C. Negri, S. Palint, Cloșca, și Piața Luther până la

Mureș

Circumscripția I-a (b): dr. Levesi Aurora, strada V. Babeș Nr. 10; circumscripția sa fiind limitată de străzile: S. Palint, Cloșca, C. Negri, Piața Luther, Moș Ajun până la linia CFR, Calca Aurel Vlaicu, Veltzer, Mureșul mort, Saguna.

Medicii circumscripției 2-a sunt: dr. Rosenberg Zoltan din Piața Miron Coarcea Nr. 7 și dr. Ienei Carol din str. Berthelot Nr. 4. Circumscripția este limitată de străzile: Saguna, Mușcelate, Diogone, Stroescu, Emil, Petőfi.

Circumscripția 3-a, este limitată de Mureșul, Saguna, Nic. Bolcaș, A. Popescu, Ferma Cîsla, Pârneaș, Med este: dr. Reich Ella din strada Episcopului Radu 12.

Medicul circumscripției 4-a este: Smaranda Bujor din strada Eminescu Nr. 10, circumscripția fiind limitată de străzile: A. Popescu, Nic. Bolcaș, Mureșul-mort, Ioan Veltzer, Calcaș și Vânători fără soț, Agricultorilor, Ursului, Călărași, Aurel Vlaicu, Oborului, Libertății, Seta.

Circumscripția 5-a este limitată de străzile: Orizontului, Libertății, Oborului, Călărași, Ursului (Buiaș), linia CFR-Pecica, Aurel Vlaicu. Medicul este: dr. Cosma Ioan din strada Episcopului Nr. 2.

În circumscripția 6-a, medicul este: dr. Drucker Camilus din strada Trib. Coarcea Nr. 73. Circumscripția este limitată de străzile: Aurel Vlaicu, linia CFR-Pecica, Agricultorilor (Gai).

Medicul circumscripției 7-a este: dr. Dehelean Margareta din strada Cloșca Nr. 10. Circumscripția este limitată de străzile 6 Vânători, Aurel Vlaicu și Petru Rareș (Grădiște).

Circumscripția 7-a (b) este limitată de străzile: Petru Rareș, linia CFR-Teluș, (Grădiște). Medicul este: dr. Bercea Ludmila din strada C. Popescu Nr. 28.

În circumscripția 8-a, care este limitată de străzile Moș Ajun, Mureșul, linia CFR-Teluș, medicul este: dr. Wiesă Charlotte din strada Ștefan cel Mare Nr. 50.

În circumscripția 9-a este înglobată Aradul Nou și Mureșul. În noua circumscripție medicii sunt: dr. Weisz Iosif din Arad strada Mărășești Nr. 8 și dr. Curteș Iosif din Aradul Nou.

## Sărbătorirea aniversării zilei de 15 Martie

Comitetul executiv maghiar din orașul Arad a sărbătorit aniversarea zilei de la izbucnirea revoluției în cadrul unei adunări populare de un program cultural, în semnătoria zilei. La adunarea, a avut loc Marș după amiază în fața Casei Populare „Nicolae Bălcescu” participat tov. Bedö Ladislau, secretar în C.C. al Uniunii Populare Maghiare, și alii arhipline, tov. Bedö Ladislau, când cuvântul, a analizat împreună problemele politice, economice și sociale care au dus la izbucnirea revoluției în Ungaria, trezând la luptă pe toți asupriți.

Comitetul executiv maghiar pentru interesele muncitorilor, genialul Petőfi Sandor și alii sărac, revoluționarul Tancsics au propagat ideea — care a fost comună cu aceea a lui Bălcescu și Efimie Murgu — că popoare asuprite, poporul român maghiar trebuie să se înalțe într-o luptă, dusă cot la cot cu Habsburgilor.

Comitetul s'a alăturat luptei maselor împotriva nobililor pentru libertate și iobăgiei, dar numai până în momentul în care și-a văzut ea însăși că are interesele. Când a văzut că în fața ei se afla un rădăcină revoluția, aliniată cu marii latifundiați și moșieri.

Comitetul din 1848 nu a avut ca rezultat eliberarea popoarelor. Dar în revoluția, peste aproape 100 de ani, a fost dusă la îndeplinire atât în România cât și în Ungaria, prin lupta muncitorilor, în frunte cu Partidului Muncitoresc Român.

Comitetul și-a încheiat cuvântarea prin a spune că populația muncitoare din Republica Populară Română are parte avea decât un singur scop: să se lupte pentru libertate și pacea al lui Petőfi, Tancsics, Bălcescu și Murgu. În frunte cu clasa muncitoare, condusă de Partidul Muncitoresc Român, în strânsă frăție cu poporul român și naționalitățile conlocuitoare, masele maghiare construiesc socialismul în patria liberă a celor ce muncesc: Republica Populară Română.

## Expoziția „Mama și copilul în URSS.” a fost vizitată de 3500 oameni ai muncii, femei și tineret

Expoziția „Mama și copilul în URSS.”, organizată de filiala ARLUS în colaborare cu organizația județeană UFDR în cinstea Zilei Internaționale a Femeii, a fost încheiată ieri sara.

Expoziția s'a bucurat de un interes viu din partea masei muncitoare, a femeilor și a tineretului muncitor și studios din orașul nostru. Un număr de peste 3500 vizitatori s'au perindat în fața zecilor de tablouri și fotografii expuse în sala de lectură a filialei ARLUS. Sute de însemnări în albumul expoziției sunt mărturie a aprecierii de către vizitatori a tablourilor și fotografiilor prezentate.

Expoziția a dat o frântură din aspectul multilateral al activității femeilor sovietice, ca muncitoare, colhoznice, savante, inginerice, deputate, inovatoare etc. prezintă și femeia sovietică atât în timpul muncii, cât și în timpul liber.

Fotografiile care înfățișează grija Statului sovietic pentru copii și educarea acestora, sunt o mărturie frumoasă a puierului din URSS, cea mai înaintată din lume. De pildă unul din tablouri prezintă un sanator de odihnă pentru copii din Republica Buriat-Mongolă, țară unde

sub regimul tarist majoritatea locuitorilor era analfabată. Un alt tablou înfățișază una din maternelile suburburilor orașului Karaganda din regiunea carbodiferă kazahă, a orașului care a luat naștere în anii imediat premergători războiului. Al treilea tablou arată tabere de pionieri și case de odihnă, unde își petrec lunile de vară peste 6 milioane de copii.

Maternala, educația copiilor este mult apreciată în societatea sovietică, lucru care s'a găsit expresie în înființarea a titlului de onoare de „Mamă eroină” și în înființarea decorațiilor „Gloria maternă” și „Medalia maternității”.

Femeia sovietică, educată ea însăși de partid în spiritul dragostii față de patrie, crește nouii generali de patrioli sovietici, dornici să servească cauza comunismului.

Pentru suturi de vizitatori ai expoziției fotografiile expuse au însemnat nu numai un mijloc de a cunoaște mărețele realizări ale femeilor sovietice și nivelul înalt al ocrotirii mamei și copilului în URSS, dar au constituit și un imbold în munca de construire a socialismului în țara noastră.

Programul de radio

SAMBATA 19 MARTIE

Radio Romania și Radio București 1:  
13.02: Rezumatul programului de a  
doua zi. 13.07: Primăvara în muzică  
(discuri). 13.25: Revista presei. 13.30:  
Orchestra Jean Lettony. 14.00: Con-  
tinuarea programului Orchestrei Jean  
Lettony. 14.30: Ora exactă. Radio Jur-  
nal. 14.45: Ora Armatei. 15.15: Pu-  
blicitate. 15.20: Buletin meteorologic.  
15.25: Muzică românească, vocală și  
instrumentală (discuri). 15.30: Recoman-  
dări din program. 15.33: Ora exactă.  
Inchiderea emisiunii. 18.00: Deschide-  
rea emisiunii. Ora exactă. Recoman-  
dări din program de seară. Ora pă-  
rinților. 18.15: Arie din operele inter-

prețate de cântăreți sovietici (disc.)  
18.30: Curs de limba rusă. 19.30: Ora  
Școlii. 20.00: Ora exactă. Radio Jur-  
nal. 20.15: Corul „Komitas”. 20.45:  
Mic concert simfonic (discuri). 21.00:  
Comentariul evenimentelor interne.  
21.10: Mic concert simfonic (discuri).  
continuare. 21.30: Buletin sportiv 21.40  
Aurel van Gord, canto. 22.00: Ora ex-  
actă. Radio Jurnal. Calendar. 22.25:  
Buletinul de știri în limba rusă. 22.30:  
Geografia muzicală de prof. Harry  
Brauner. 23.00: Muzică de dans (disc.)  
23.55: Muzică populară românească  
(discuri). 24.00: Ora exactă. Inchiderea  
emisiunii.

SPORT

In cinstea Congresului

Azi și mâine grandioase manifestații sportive la Arad

In cinstea Congresului de unificare  
a organizațiilor de tineret din RPR, vor  
avea loc în toată țara grandioase ma-  
nifestații sportive. La Arad, județeană  
OSP, împreună cu districtele de spe-  
cialitate, a organizat un program fru-  
mos pentru astăzi 19 și mâine 20 Mar-  
tie.

In zilele 19—20 Martie vor fi mari  
concursuri de wolley-ball și basket-ball,  
in cinstea Congresului.

La 20 Martie vor avea loc con-  
cursuri de atletism și popice, iar mat-  
chul de scrimă Arad—Timișoara din 20

Martie, Duminecă, se desfășoară  
in cinstea Congresului de unificare

Măine Duminecă 20 Martie  
va avea loc și o ștafetă de mare  
care va pleca cu un mesaj  
județenei OSP, până la  
UTM. Stafeta va fi compusă  
muncitori, elevi, țărani, studenți  
și băieți, reprezentanții diferitelor

Tot la 20 Martie se va  
un concurs de șah și matchuri  
ball in cinstea Congresului  
Tineretului din R.P.R.

MATCHURI DISTRICTUALE

Indagrara—Frontiera 4:0 (1:0)

Pe arena din Gai s'a jucat matchul  
pentru campionatul districtual între In-  
dagrara și Frontiera din Curtici. In-  
dagrara după un joc frumos a câștigat  
pe merit, după ce în prima repriză  
Frontiera a atacat mai mult. A mar-  
cat: Szinder 2, Băcuț II și Kapás. A  
arbitrat foarte bine Szegö Nicolae.

SSCA—Banatul 1:1 (1:0)

La Sănicolaul Mic, SSCA n'a putut  
obține decât un draw în compania  
grupării Banatul. SSCA a jucat mai  
bine, dar Banatul a avut o apărare im-  
penetrabilă. Au marcat Don, respectiv  
Faur. A arbitrat Ristin.

Programul manifestațiilor spor-  
tive de Duminecă

Arena SSCA:

CFR ARAD—METALOHIMIC Reșița  
Cu începutul la orele 16, pe arena  
SSCA se va juca matchul pentru Divi-  
zia B, între CFR din Arad și Meta-  
lochimic. Feroviarii aliniază cea mai  
bună formație pentru a se revanșa în  
urma înfrângerii suferite în toamna tre-  
cută. Arbitru va fi Klein-Oradea.

Ora 9.30: Indagrara—SFP cam-  
pionat districtual.

Ora 11.15: AMEFA—Flamura Ro-  
șie—Tricolor campionat districtual.

Sala Liceului de fete:

ARAD—TIMIȘOARA, CONCURS  
DE SCRIMA

La orele 9.30, în sala Liceului de  
fete se dispută gala de scrimă, în ca-

drul diviziei naționale între  
selecționate ale Aradului și Timișoara

Sala Liceului de băieți  
și a Liceului mixt maghiar:

Incepând dela orele 9  
sunt matchuri de wolley-ball,  
Congresului unificării tineretului.

La Timișoara

UTA—CSU TIMIȘOARA

UTA se deplasează mâine  
șoara unde joacă contra CSU.  
ții aliniază formația obișnuită,  
care a jucat Duminecă, cu  
Cafranici rezerve.

Arbitrul întâlnirii la Timișoara  
Kincs-Lugoj.

Scoala Pedagogică  
Arad, caută un pedagog  
Spre imediată angajare

12 câștiguri  
la colectura  
Ardelean  
din care 2 la  
Arad, str. Frimu  
Preferă această colec

ANUNT

Româno Export Centrul de Colectare Arad

Calea Aurel Vlaicu 145 și Bul. Dragalina No. 3  
aduce la cunoștință tuturor proprietarilor cari  
piei de iepuri, că ultimul timp de predare este  
Aprilie 1949 și sunt obligați a-le preda. sau la  
lectorii autorizați sau la centrul Arad.

Marfa se va plăti la predare cu prețuri oficiale  
la subcolector: Lei 70, 35, 17,50 și 4. la Centru  
Colectării se va majora prețul la 80, 40, 20 și 5 Lei

MAȘINA PUBLICITATE

MAȘINA PUBLICITATE se primește  
până la orele 18. — Un cu-  
și 6 minimum 10 cuvinte —  
la cererile de serviciu 50 la  
reducere.

**VĂZDAR și CUMPARARI**  
de vânzare. A-  
295  
cărută țără-  
cu 8 purcei  
Yorkshire, un turism 25.000 Lei. A-  
dresa: Armatei Roșii 45. 967  
CUMPAR un tecamier, aparat de radio  
și covor 3x5. adresați numai azi și  
măine ziar sub „Nae”. 1158

CINEMA

STORIA și CORSO

PREZINȚIA:

PRODUȚIE CERCLOVACA 1947

VEZI RĂZDE CU HOHOTE!



M. SOC. COM. DE STAT

STORIA zilnic: 3, 5, 7, 9  
CORSO zilnic: 5, 30, și 7, 30  
și 9  
Duminecă la orele 11,30

Cinema C.F.R. „Grădște

Prezintă un film miner de  
mare succes

O viață nouă

Lupta minerilor sovietici pt.  
mărirea producției

Urmează:

„Visul unei nopți de iarnă”

Repr. 6 și 8 Dum. 3, 5 și 7

Cinema POPULAR și Cinema URANIA

Repr. 3, 5, 7, și 9

Repr. 3, 30, 5, 30 și 7, 30

A ZI o premieră formidabilă! O nouă producție  
a Studioului „DEFA” din Berlin. Impins la  
crimă de o lume fără de conștiință.

Vicimele întinericului

Karl Meisel, Helga Zilach, Arno Paulsen



# VIATA DE PARTID

## cele aspecte ale muncii agitatorilor la țară

politică de masă (în-  
se unul din cele mai im-  
eficace mijloace de edu-  
cație a maselor muncito-  
rești. Politica este un mijloc  
folositor Partidul pen-  
tru a în masa le cele mai  
Partidului pentru  
oamenilor muncii în  
participării lor active la  
socialismului.

politică comuniste consi-  
derată este construită pe  
baza arată oamenilor muncii  
desupra exploatarea capita-  
lismului —  
impresia și independenței po-  
litice cu îndrăzneală în  
muncii muncii problemele  
politice, indicând totodată și  
învingerea greutăților.  
Stalin no înva-

contingerii este metoda  
de conducere a clasei  
muncii.

legăturilor și  
dintre clasa mun-  
cimea muncitoare,  
în ajutorul tovarăși-  
lor, la țară în munca lor,  
sarcinilor trasate  
întru, pe lângă Comi-  
tetele din cadrul Secției de  
Agitație a Județului  
un corp de in-  
structori voluntari, fiecare  
responsabilitate unei plăși.  
Instructori agitatori sunt  
în sedințele săptămânale  
Comisiei de Agitație pe ba-  
zele trasate de Partid, adap-  
tate la specificul pla-  
șii care tovarășii sunt res-

mitetul Județean vine în  
organizărilor de Partid  
din comună, prin de-  
stor instructori aproape  
Duminecă pe teren, un-  
de cu organizațiile de  
convoacă și dinle cu  
plăși sau pe comune,  
se simte nevoia. Aci se  
agitatorilor ca apoi să  
men în sectoarele respec-  
ționale, spre a lămurii țăr-  
nimea muncitoare asupra proble-  
mei și a sarcinilor imedia-  
te realizate.

problema  
de care s-au ocu-  
rit, a fost lămurită și  
țărânimii muncitoare în  
câștigării campaniei de în-  
tre a-și repara uneltel  
stei campanii.

au avut loc sedințe  
agitatori din comunele  
plăși ca Pecica,  
șana, Hălmagiu și altele,  
instructorii agitatori ai jude-  
țului rapoarte din partea  
desupra diferitelor proble-  
me ale muncii de agitație  
respective. Acest fapt a  
dus și un schimb de ex-  
periențe privește felul de  
organizării și repartizare pe sectoa-  
rele. Prin astfel de se-  
dinci agitatori ai jude-

tenei dau îndrumările necesare pe  
baza instruirii primite, lămurind  
cont de sarcinile ce revin țărânimii  
muncitoare din planul de Stat în  
general și de pregătirea și realiza-  
rea campaniei de însămânțări în  
primăvară în special.

Este de remarcat faptul că din  
corpul de instructori agitatori vo-  
luntari ai județului fac parte cei  
mai buni membrii de Partid, cari  
s-au evidențiat atât în munca de  
Partid, cât și în producție.

Astfel printre alții cităm pe to-  
varășul Volan Mihai dela Atelierete  
Principale C.F.R. care în produc-  
ție a reușit să obțină o inovație im-  
portantă, realizând economii consi-  
derabile de materiale la locomoti-  
ve.

Deasemenea și ceilalți tovarăși in-  
structori agitatori sunt evidențiați  
în diferite munci de Partid, sau în  
producție.

Astfel în prezent agitatori la țară  
se ocupă cu lămurirea țărânimii,  
antrenarea ei în vederea realizării  
planului de cultură pe și care gos-  
podărie, iar pe de altă parte se fră-  
mântă în mod serios importanța și  
avantajele muncii colective a pământului.

folosindu-se mașini moderne.

Deasemenea agitatori la țară în  
colaborare și ajutați de agitatori  
din oras, lămuresc țărânimii mun-  
citoare în general și personalul de  
pe fostele moșii ale exploatarelor  
care au fost trecute în proprietatea  
statului deci în mâna poporului  
muncitor, în special duc o intensă  
muncă de lămurire asupra importan-  
ței desăvârșirii reformei agrare, asu-  
pra perspectivelor ce s-au deschis  
spre o viață liberă și asigurată în  
văitor a personalului acestor gos-  
podării colective.

Rezultatele muncii de agitație po-  
litică de masă în sânul țărânimii  
muncitoare înc pe să dea roade din  
ce în ce mai bune.

Agitatori din diferite sate cu uju-  
torul și pe baza îndrumărilor pri-  
mite din partea instructorilor aji-  
tatori au reușit ca o serie de fi-  
rari din comunele din județ să re-  
par în mod voluntar uneltel agri-  
cole ale țărânimii muncitoare.

Prin munca de lămurire dusă de  
agitatori din comuna Zăbrani plu-  
sa Aradului Nou care s-au deplasat în  
sectoarele lor din casă în casă au  
reușit să obțină înscrierea în aso-

ciații pentru lucrarea pământului  
cu mașinile SMT-ului a 50 de țărâni  
care au fost lămuriti de marile avan-  
taje care le aduce după sine lucra-  
rea pământului cu mașini moderne  
în asociații.

Cu ocazia actului de desăvârșire  
a reformei agrare în comuna Năd-  
lac din plasa Pecica Comitetul local  
a convocat cei mai buni agitatori,  
instruindu-i temeinic, au plecat pe  
teren pentru mobilizarea țărânimii  
muncitoare la un meeting care tr-  
buia să aibă loc în dimineața a lei  
de a doua zi.

Astfel în ziua de 2 Martie a. e. au  
fost mobilizați cca. 250 de țărâni  
muncitori, primind cu satisfacție  
vestea măreață a acestui eveniment  
mare, luându-și chiar angajament  
de a sprijini toate acțiunile regimu-  
lui nostru democratic în care rolul  
conducător îl are clasa muncitoare  
în alianță cu țărânimii muncitoare.

Tot prin munca de lămurire s-  
tuându-se în fruntea acțiunii și  
mai buni agitatori în comuna Sin-  
tea Mică din plasa Sântana, țărâni-  
mea își instalază prin muncă vo-  
luntară linia telegrafică pe o distan-  
ță de 3 km. între Sinteza Mică și  
Zărand.

Se pot da multe exemple de acest  
fel, foarte care dovedesc voința ho-  
tărâtă a țărânimii muncitoare în  
strănsă alianță cu clasa muncitoare  
condusă și educată de Partidul  
Muncitoresc Român, de a-și căuta  
viață mai bună într-o societate nouă  
în care dispăre exploatarea mos-  
tărească, în care sunt deschise posibi-  
lități largi de existență celor ce mun-  
cesc.

Prin deplasarea instructorilor aji-  
tatori ai județului în județ se ci-  
mântă și mai mult alianța frăă  
scă dintre clasa muncitoare și țăr-  
nimea muncitoare, fiind în relief  
rolul conducător al clasei muncitoa-  
re.

Întărind această alianță, țărâni-  
mea muncitoare duce cu hotărâre  
lupta împotriva capitaliștilor dela  
sate, îngrădind posibilitățile de ex-  
ploatare a chiaburimii.

Acum, în perioada campaniei în-  
sămânțării de primăvară, princi-  
pala sarcină a instructorilor aji-  
tatori voluntari la țară și a agitatori-  
lor din comunele județului, este  
aceea de a cultiva în rândurile țăr-  
nimei muncitoare vigilența împotri-  
va dușmanului de clasă, împotriva  
chiaburilor care încearcă pe toat-  
căile să împiedice realizarea plu-  
nurilor de cultură. Țărânimii mun-  
citoare trebuie lămurită că numai  
făcând la timp muncile agricole, fo-  
losind metode noi de muncă în  
agricultură, se va ajunge ca nivelu-  
lor de trai să se ridice și alături de  
al lor, și învingulii popor muncitor.  
Un accent deosebit trebuie pus în  
curățirea și tratarea seminței înain-  
te de a fi semănată, caz în care re-  
colta și cantitativ și calitativ va fi  
mai ridicată. Deasemenea, nu tre-  
buie neglijată munca de agitație în  
legătură cu formarea de cete de că-  
tre țărânimii muncitoare, pentru  
lucrarea pământului cu tractoarele  
SMT, popularizându-se în sânul ou-  
nărilor muncii dela sate metodele  
noue, avansate în agricultură și com-  
bătând prejudecățile, superstițiile și  
sădiile de spirit naționaliste.

Muncind în această direcție, aji-  
tatori de Partid contribuie în cea  
mai largă măsură la realizarea sar-  
cinilor trasate pentru Partid în trans-  
formarea socialistă a agriculturii,  
asa cum reiese din Rezoluția sedin-  
ței plătore a C. C. al PMR din 3-5  
Martie 1949.

### Azi se deschide în Capitală Congresul de Unificare a Tineretului Muncitor din R. P. R.

BUCUREȘTI. 18. (Redor). — Azi di-  
mineața se deschide în Capitală în aula  
Ateneului Român, Congresul de Uni-  
ficare a Tineretului Muncitor din R.P.R.

Lucrările Congresului vor dura trei  
zile. Sediința de azi va avea caracter  
festiv.

La Congres vor participa circa 500  
delegați din Capitală și din toate col-  
țurile țării, precum și zeci de delegați

din URSS, Albania, Austria, Bulgaria,  
Cehoslovacia, Franța, Germania, Gre-  
cia, Irak, Italia, Polonia, Siria, Spania,  
Ungaria, Vietnam, precum și delegați ai  
Federației Mondiale a Tineretului De-  
mocrat și a Uniunii Internaționale a  
Femeilor.

În vederea acestui mare eveniment,  
în Capitală principalele instituții și  
întreprinderi au fost pavcazate.



**CONGRESUL ORGANIZAȚIEI UNICE REVOLUTIONARE A TINERETULUI MUNCITOR**

BUCUREȘTI - 19-21-MARTIE - 1949

## In atentiunea intreprinderilor

BUCUREȘTI, 18 (Rador). Ministerul Finanelor a dat un comunicat prin care aduce la cunoștința întreprinderilor de orice fel, aparținând statului județelor și comunelor că prelungesc termenul pentru vânzarea beneficiilor cuprinse în bilanțurile încheiate per 31 Decembrie 1948, până la 31 Martie 1949, după care termen se vor face verificările respective și toate întreprinderile care nu s-au conformat, vor suferi sancțiunile prevăzute de legea No. 51—1949.

Totodată Ministerul de Finanțe face cunoscut întreprinderilor mai sus menționate că aceste beneficii trebuie vândute numai din fondurile lor proprii.

## Evidențierea în muncă a celor mai buni muncitori dela fabrica „Libertatea”

În cadrul unei adunări festive, la fabrica de încălțăminte „Libertatea” din orașul nostru, a avut loc zilele trecute evidențierea în muncă a celor mai buni tovarăși care s-au distins în mod deosebit, în câmpul muncii.

Tovarășii evidențiați au realizat următoarele depășiri de normă:

Jung Ioan 76, Anghel Stelian 70, Moșin Iosif 61, Nagy Susana 50, Nagy Ecaterina 50, Erbwein Iosif 46, Szatmari Coloman 41, Horodnic Constantin 41, Ghiuriță Iosif 34, Dindolegan Vasile 30, Solomon Iosif 20 și Kirsch Matei 16 la sută.

Din partea Consiliului Sindical, tovarășul Pavel Gheorghe, a adus mulțumiri tovarășilor care s-au distins în câmpul muncii și care au fost evidențiați. El a spus că aceste rezultate sunt rezultatul colaborării între direcțiune și muncitori. Totodată tov. Pavel mai remarcă faptul că pe întreaga perioadă a întrecerilor socialiste, comisia de întreceri nu a depus destulă muncă în acest sens.

Încheiere, din partea tovarășilor evidențiați au luat cuvântul tovarășul

Tot mai sus se ridică puternicul val al mișcării democratice, rândurile apăsătoare s-au deschis și mai unite și mai mobilizate. Dupa cauzele Canalului Suez până la Japonia, din Australia până la Maroc, milioane de oameni cer să se pună în mișcare forțele agrare împotriva imperialismului și să câștige la un nou război. În mișcările și luptă, mișcările nu favorizează decât să ia formă și să se realizeze și să se realizeze de masă și să se realizeze.

Declarația lui Manchester și declarația reprezentanților a aproape un milion de muncitori și țărani din regiunea de nord a Angliei, care s-au pronunțat pentru pace și pentru întărirea relațiilor cu Uniunea Sovietică; răspunsul la aceasta al muncitorilor și țăranilor din orașul și regiunea de nord a Angliei care au chemat pe toți muncitorii și țăranii să se lupte împotriva războiului și să lupte împotriva războiului și să lupte pentru pace din Franța; acțiunea oamenilor muncii din Italia, Norvegia și Danemarca împotriva aderării țarilor lor la pactul Atlanticului; creșterea opiniei publice democratice ca Truman să se întâlnească cu

## Tinerii muncitori din orașul nostru au confecționat cadouri lucrate artistic în cinstea Congresului Național de Unificare

În cinstea Congresului Național de Unificare ce se deschide azi, 19 Martie, la București, tinerii muncitori din orașul nostru au pregătit o serie de cadouri, lucrate prin muncă voluntară.

Tinerii muncitori dela Fabrica R și se au confecționat un vagon cisternă în miniatură, având toate piesele unui vagon de mărime obișnuită.

Tinerii muncitori dela Fita au pregătit articole de îmbrăcăminte și pulovere tricolore pentru copii mici, iar tinerii dela Uzinele Textile „30 Decembrie” au confecționat un album artistic, din materiale produse în întreprin-

dere. Ucenicii dela „Fierarul” au construit un dispozitiv modern de șlefuit, iar tov. Diaconovici Nicolae dela tâmplăria „30 Decembrie” a confecționat o casetă lucrată cu deosebită artă. Tinerii din atelierul de lăcătușerie al Uzinelor Textile „30 Decembrie” au pregătit un cloacan și o micovală în miniatură, iar cei din atelierul de tinichigie al întreprinderii au confecționat un stropitor și o vadră, lucrate cu precizie.

Au mai pregătit cadouri tinerii muncitori dela „Fabrica de Zahăr”. Uzinele „Victoria”, atelierul de piese de schimb dela „30 Decembrie” și tânărul muncitor Negru Sabin dela Atelierele Principale C.F.R., care a construit în cinstea Congresului un dispozitiv de presat plumb.

Cadourile confecționate au fost duse la București de către cei 10 delegați aleși în Conferința județeană de uniți-care, care vor reprezenta tineretul muncitor din orașul și județul nostru la Congresul Național de Unificare.

## Muncitorii dela Fabrica de Marmeladă din Gurahonț lucrează în contul lunii Aprilie

În eforturile de a realiza planul de producție, muncitorii dela Fabrica de Marmeladă din Gurahonț au obținut noi succese în muncă.

Astfel pe luna Ianuarie, fiind în întrecere socialistă cu celelalte secții, atelierul de tâmplărie a depășit norma de lucru cu 32 la sută. În aceeași lună, secția confecționării lădițelor a întrecut norma cu 90 la sută.

În ceea ce privește fabricarea de marmeladă, programul de producție a fost depășit cu 87 la sută.

În luna Februarie atelierul de tâmplărie a realizat o depășire a normei cu 45 la sută, la fel și celelalte secții au

întrecut cu cel puțin 20 la sută partea ce le revine din planul fabricii.

Deși marmeladă nu s'a fabricat câteva zile din cauza unor defecțiuni a instalației electrice și a mașinei de strecurat fructe, toluși — datorită eforturilor muncitorilor mecanici, care într'un timp record au reparat defectele — fabrica a depășit programul de producție cu 39 la sută.

Astfel muncind cu elan și conștiință zitate, muncitorii dela Fabrica de Marmeladă din Gurahonț, începând din luna Martie lucrează în contul lunii Aprilie.

RAOUL VIERU, coresp.

tovarășul Stalin în scopul încheierii unui Pact de Pace și pentru reglementarea efectivă a divergențelor existente între U.S.A. și U.R.S.S.; lupta muncitorilor olandezi împotriva războiului de agresiune din Indonezia și lupta forțelor democratice din Franța împotriva războiului din Indochina; cererea de a se interzice arma atomică și susținerea propunerii Uniunii Sovietice în sensul reducerii cu o treime a înarmărilor marilor puteri — sunt tot atâtea mărturii ale forței mișcării populare pentru pace, ale voinței și aspirațiilor a milioane de oameni simpli din lumea întreagă.

Reprezentanții științei, artelor, literaturii, intelectuali progresiști din toate țările se încadrează activ în lupta pentru pace și salută convocarea Congresului mondial pentru pace.

Acum s'a dat o nouă lovitură serioasă planurilor imperialiste de pregătire a unui război. Partidele comuniste, în numele masei de milioane de oameni ai muncii au avertizat pe agresorii imperialiști, că în cazul că vor declanșa un război împotriva țării socializmului, oamenii muncii își vor îndeplini datoria lor de solidaritate proletară internațională, îndeplinindu-și prin aceasta datoria față de propriile popoare, apă- rând interesele lor vitale. Declarațiile lui Stalin, Thoma și ale altor lideri comunisti, dovedește că și de data a-

## Pierderi

PIERDUT certificat de rat de Camera de Comerț Nr. 1823. Declar nul în s'ar găsi. Toma Tamga lița-Arad.

PIERDUT Buletin elibera Populației din Sănnicol, tela C de îmbrăcăminte Dobânda Barbara, muncibrica „Sitex”. Declar nul.

PILTZ SUSANA și Piltz Buletinul Biroul Populației 1226 din comuna Sănnicol.

PIERDUT 4 cartele aliment Martie Faur Florica, Sava. Declarăm nule.

PIERDUT Permis de Circulația No. 46—948 pe praru Traian, din Atanaș. Declar nul.

PIERDUT 3 cartele alimentele Buda Ioan, Buda Costea Maria. Declarăm nule.

PIERDUT Buletinul No. 322 numele Veica Ana — Biroul Populației Arad.

PIERDUT Buletinul Biroul pe numele Popa Petru 646 și un bilet de viață iapă murgă de 3 ani.

PIERDUT cartela de alimentele Blidar Teodor. Declarăm nule.

PIERDUT permis de circulație a Muncitorilor din Arad. Se declară nul în s'ar găsi.

PIERDUT Foaia de rețineră 6757—1943 pe numele care a fost eliberat de boli mintale Sibiu. Mai ziua 20. Declar nul.

AM PIERDUT cartela de alimentele Carcea Ili. Declarăm nule.

PIERDUT cartela alimentele Pescariu Gheorghe. Declarăm nule.

PIERDUT 3 cartele alimentele Ioja Gheorghe, Sida. Declarăm nule.

PIERDUT cartela alimentele nelia Selmereanu. Declarăm nule.

PIERDUT Buletin Biroul Populației pe numele Cheverea din comuna Pecica. Declarăm nule.

## Să zădărnicească ale ațăătorilor

partidelor comuniste din țările capitaliste, că clasele muncitoare și masele populare nu vor susține în niciun caz agresiunea imperialistă și războiul declanșat împotriva Uniunii Sovietice — țara socializmului — și a țărilor de democrație populară împiedică pe imperialiști de a ataca popoarele cu veninul covinșmului și de a înfățișa războiul pregătit de ei, drept un război patriotic. Partidele comuniste au arătat, că dacă eforturile comune ale tuturor partizanilor păcii n'ar putea împiedica războiul și popoarele din țările capitaliste s'ar vedea târâte împotriva voinței lor într'un război de agresiune împotriva Uniunii Sovietice și dacă în aceste condițiuni Armata Sovietică, apărând cauza popoarelor, cauza socializmului, ar fi nevoită să intre în aceste țări, covârșitoarea majoritate a oamenilor muncii dela orase și dela sate ar saluta pe soldații eliberatori tot așa cum i-au salutat oamenii muncii și popoarele Poloniei, României, Ungariei și ale altor țări. Sprijinul călduros pe care masele largi populare li acordă partidelor comuniste, dovedește că și de data a-

ceasta partidele comuniste gândurile și aspirațiile popoarelor.

Clasa muncitoare și oamenii muncii au fost înclinați să amintim că înaltul război imperialist, partidele au ocupat o poziție simțitoare la festul Congresului Internațional din Basel, care a avut loc în septembrie 1912, se spune, că nala socialistă „cere muncitorii să opună rezistență împotriva forței solidarității”. Ceea-ce-i însă nu este pe atunci conducătorii revoluționari în țările imperialiste, astăzi partidele și păturile largi ale popoarelor urmează nu despart vorbii.

Făcând declarații cu privire la dorința proletară și a oamenilor muncii și a democrației, partidele comuniste au dovedit odată și încă sunt adevărații purtători ai luptei naționale a țărilor

5) Articol de fond care trebuie să apară în numărul nr. 6 (33) din 1949.

# Tinerii și tinerele din orașul și județul nostru întâmpină Congresul de Unificare a Tineretului Muncitor cu noi realizări în muncă

(Urmare din pag. 1-a)

Rezoluția CC al PMR asupra activității Partidului în rândurile tineretului.

În urma Conferinței județene de unificare și în cinstea Congresului Național, tineretul muncitor a efectuat peste 25.000 muncă voluntară. În fabrici și în tinerele muncitorilor au avut loc intrări socialiste și au fost realizate zeci de obiecte lucrătoare cu artă deosebită.

În cadrul intrărilor socialiste au avut loc, tov. Fiușas Dumitru, lider muncitor de la Ateș, și Principala CFR a obținut aplicarea de norme în muncă. La 124 la sută, reușind în aplicarea spargeri de norme de muncă, tovarășa Călinescu a lucrat la 6 războaie a normă în medie cu 72 la sută, iar tov. Covalciuc Eteleana, în confecție sport a realizat de peste 75 și 240 la

să tineretul muncitor a contribuit la ducerea la bun sfârșit a pregătirilor pentru însușirea primăvară, totodată a zecilor de spectacole artistice și indicarea nivelului culturii muncitorilor de la țară.

În îndeplinirea angajamentelor pe care și le-a luat în cadrul organizării sale unice, tineretul muncitor din oraș și județ a avut ca este hotărât să cultive luptă eroică dusă de tineretul muncitor, în vederea înfrângerii din ex muncă ale acestora.

Tineretul muncitor a dat dovadă prin atitudinea sa față de muncă, prin eforturile sale de a pune în realizare și chiar depășirea Planului de Stat, că vrea să fie demn de grija, dragostea și atenția de care este animat Partidul față de el.

Niciodată nu s'a manifestat așa de accentuat, ca în această perioadă a pregătirii unificării organizațiilor de tineret, setea de cultură a tineretului muncitor, setea de învățare marxist-leninistă, de a cunoaște minunata Tare a Socialismului.

Viața eroică a Zoiei, a lui Alexandru Matrosov, a lui Oleg Coșevoi, membrii ai Comsomolului, care și-au dat viața pentru jericirea Patriei lor dragi, precum și munca tinerilor sovietici, inovatori, constructori, stahanoviști, care contribuie la construirea comunismului în Uniunea Sovietică, constituie tot atâtea exemple de muncă și bravură pentru tineretul nostru muncitor.

Comsomolul însușește pentru tineretul muncitor al țării noastre o pildă luminoasă de însușire a morărilor comuniste, a împlinirii patrio-

tismului înălțat cu internaționalismul proletar, de luptă comună a tineretului român și a tineretului naționalităților conlocuitoare împotriva dușmanului de clasă.

Cei mai conștienți tineri muncitori din orașul și județul nostru, evidențiali în producție și în munca de zi cu zi pentru cauza clasei muncitoare, participă alături de sutele de tineri muncitori din celelalte județe ale țării la Congresul Național de Unificare.

Zecile de mii de tineri muncitori din Arad și județ, români, maghiari, sârbi și germani, acei care în fabrici se străduiesc să ridice producția și productivitatea muncii, acei care pe ogoare depun eforturi să realizeze planul de cultură, acei care în bătălii luptă pentru simplificarea burocratismului și scutirea regiilor, acei de pe băncile școlilor și a facultăților care studiază pentru binele poporului muncitor și acei din cazarmă care însușesc arta militară, ca să poată apăra cu succes patria lor și poporul muncitor din RPR împotriva tuturor uneltirilor dușmanului din afara granițelor țării, tineri și tinere, salutați cu însufiețire Congresul Național de Unificare, Congresul care are sarcina de a lăcheia procesul de furtire a Organizației Uniunii Revoluționare a Tineretului Muncitor din Republica Populară Română.

## Impozitul antreprenorilor

BUCUREȘTI. 18. (Radior). — Potrivit dispozițiilor Ministerului Finanțelor, antreprenorii de lucrări impuși pe anul 1948 ca atare și care înțeleg să execute lucrări și pe anul 1949, trebuie să

plătească impozitul minimal, prin autimpunere lunară și pe timpul cât nu au activitate, impozitul lor anual neputând fi mai mic de 98.000 lei.

## A. R. L. U. S.

Asociația Română pt. strângerea Legăturilor cu Uniunea Sovietică - Filiala Arad  
Cercul de Studii

Astăzi 19 Martie a. c., orele 17 în sala de conferințe a sediului nostru

Tov. LIVIA HALMOȘ va vorbi despre  
Planificarea economiei,  
la baza construirii socialismului în U.R.S.S.

Intrarea liberă.

La 5 Aprilie a. c. începem  
UN CURS DE ȘOFERI  
profesioniști cu durata de  
3 luni la școala de șoferi  
din Bal. Lenin No. 25-27.  
Inscrierile pt. cei interesați  
se fac până la data mai  
sus specificată zilnic la  
secrețariatul școlii. Direcțiunea.

Citiți și răspândiți  
ziarul „Patriotul”

## Actele criminale în război\*

antifasciștii germani și ita-  
liani au contribuit prin toate mij-  
lurile la înfrângerea fascismului, care  
armatelor aliate să elibereze  
de robia hitleristă? Și, invers,  
care patrioți colaboraționiști  
care au susținut regimul dela-  
tor nu este trădător d. Que-  
relor în cunoscutul său interview,  
unui corespondent american,  
în mod deschis pe ocupanții a-  
liți în țara sa?  
Să se discrediteze și să calom-  
nieze cea mai bună, mai con-  
știentă și mai avansată a poporului, im-  
patrioți atribuie intențiunile lor agro-  
nomicale comuniste și U.R.S.S.  
Să se rădări sus puși al lagărului  
comunist, ca președintele Truman, nu  
sunt în acest caz de a minți și  
de a denatură declarațiile par-  
tizane, d. președinte a anun-  
țat că denatură declarațiile par-  
tizane ale Statelor Unite ale Americii.  
Să se spună că Dumnezeu ia mințile  
de care vrea să-l pedepsească!  
Să se minciună, răstălmăci, per-

secuții politice și provocări, imprevizibile și furioși nu pot opune nimic expresiei clare și energice a voinței popoarelor, care nu vor să-și verse sângele pentru interesele Wall-Street-ului. Aceasta dovedește că declarațiile partidelor comuniste și-au atins ținta și au dat o lovitură zdrobitoare planurilor agresorilor imperiaști.

Așăzătorii la război s'au trădat pe de-a-ntregul prin strigătele de furie cu care au primit declarațiile partidelor comuniste. Dacă nu pregătesc un război de agresiune împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor de democrație populară, de ce atunci această larmă în lagărul lor? De ce s'au speriat atât de rău de declarațiile partidelor comuniste, care în numele maselor populare au decla- rat că nu vor susține un război de agre- siune? U.R.S.S. n'a fost și nu va fi agre- soare niciodată. Stie toată lumea că nu U.R.S.S. a atacat Germania, ci că Ger- mania hitleristă a pregătit mișcările agresive și a atacat U. R. S. S. Nu U.R.S.S. este aceea care construiește baze militare în toate colțurile lumii, ci U.S.A. Nu U.R.S.S. înghetează blocuri

agresive, ci Statele Unite ale Americii; nu Uniunea Sovietică pregătește răz- boiul, ci imperialiștii din U. S. A. U.R.S.S. luptă pentru pace, propune de sarmarea, luptă pentru interzicerea ar- melor atomice, pentru consolidarea O.N.U., pentru încetarea războiului de agresiune a imperialiștilor anglo-ame- ricani și demască ca instigatori la răz- boi care tind să domine lumea.

Prin însăși esența sa, țara socialismu- lui nu poate face război de agresiune. „Motivul este clar, — a arătat Mauri- ce Thorez. — Țara în care nu mai e- xistă regim capitalist, regimul exploa- țării omului de către om, nu poate, si- rește, să urmărească scopuri impe- ria- liste”.

Iată de ce politica externă a Uniunii Sovietice se bucură de atâta încredere din partea oamenilor muncii din lumea întreagă, iată de ce își îndreaptă ei cu drag privirile spre Kremlin.

Uniunea Sovietică a obținut succese uriașe în îndeplinirea noului plan cin- cinal și și-a sporit considerabil forțele materiale și morale. Țările de democra- ție populară s'au întărit din punct de vedere politic și economic. Lupta anti- imperialistă a popoarelor asuprite din colonii, înălțate de exemplul magni- fic al marelui popor chinez, s'a inten- sificat. În Franța și Italia clasa muncii toare a dovedit în cursul grandioaselor lupte politice și economice puterea sa

și trăinicia alianței sale cu păturile de- mocratice tot mai largi ale poporului.

În țările dolarului și lirei sterline crește nesigurauța cercurilor conducă- toare: crize și contradicții crescânde, care subminează dinăuntru citadela im- perialistilor — iată care sunt perspecti- vele lor economice și politice. Socialiș- tii de dreapta, aceste slugi credincioase ale monopolurilor capitaliste, se dema- că tot mai mult în ochii maselor popu- lare. Forțele agresive și imperialismu- lui sălbatoc, forțele păcii, democrației și socialismului sporesc.

A fost smulsa masca de pe fața agre- sorilor imperialiști. Pături tot mai largi ale popoarelor se alătură luptei pentru pace. Clasa muncitoare și oamenii mun- cii înțeleg: cu cât imperialiștii suferă înfrângeri mai mari, cu atât mai p- ricioasă devine politica lor de aventură, cu atât înclină ei mai mult să recurgă la tot felul de provocări. Rezultă deci că toate forțele democratice din lume trebuie să-și dubleze vigilența, să-și strângă și mai mult rândurile, să țină sus stindardul luptei pentru pace, de- mocratice și independență națională. În- făriind solidaritatea proletară, ridicând conștiința și capacitatea de luptă a maselor largi, partidele comuniste vor îndeplini cinstit și până la capăt sarci- nile care stau în fața lor și vor în- dreptă încrederea popoarelor, dorite- de o pace trainică și îndelungată!

# Să cunoaştem Ţaca Socialismului

## In urma inițiativei savantului Lâsenko, râul ramificat va fi cultivat în regiunea Moscova

De curând a avut loc la Academia agricultură „Lenin” din Moscova, consfătuire la care au luat parte directorii, agronomii și brigadierii din vhozurile regiunii Moscova. S'a discutat problema însămânțării în acest loc noul soi de grâu — grâul ramificat.

Președintele Academiei, academicianul T. D. Lâsenko, a arătat cum trebuie cultivat acest soi de nou grâu,

de o calitate superioară.

Un spic de grâu ramificat — a comunicat Lâsenko — conține de 10 ori mai multe boabe decât un spic obișnuit. Aceasta deschide noi perspective pentru obținerea unor recolte îmbelșugate, adică peste 5000 kgr. grâu la hectar.

Academicianul Lâsenko a descris amănunțit metodele cultivării grâului ramificat, în condițiile cele mai diferite,

exemplificând demonstrația sa cu un snop de grâu ramificat, cultivat în regiunea Moscova. Snopul este compus din spice deosebit de mari, care cântăresc, fiecare în parte câte 7—9 grame (un spic obișnuit are o greutate de două—trei grame).

În încheiere Lâsenko a răspuns la numeroase întrebări ale agronomilor și ale fruntașilor sovhozurilor.

## In 1949 vor fi construite pe Ține din regiunea Tambov centrale hidro-electrice

Colhoznicii din regiunea Tambov pun o muncă insuficientă pentru reparația râurilor.

Pe râul Ține au fost construite centrale hidro-electrice, un sistem de canale de irigație. Grație acestor construcții, râul a devenit navigabil pe o lungime de 100 de kilometri.

În același timp cu construcția râului pe râul Ține, a început construcția centralelor hidro-electrice. Mai centrala hidro-electrică din Tambov va furniza energia electrică pentru 2000 de case.

În anul curent, pe râul Ține vor fi construite 90 centrale hidro-electrice.

O puternică bază energetică se creiază pe alte râuri ale regiunii. Au și fost construite 82 de centrale hidro-electrice. Numai pe râul Tambov vor fi construite încă 50 de centrale hidro-electrice.

Construcția stăvilarelor contribuie la ridicarea nivelului apei și dezvoltarea agriculturii prin sistemul de irigații.

## Descoperiri importante ale arheologilor sovietici

În ultimii ani, savanții sovietici au descoperit o serie de cercetări arheologice foarte importante. Mai mult de jumătate de expediții organizate de Institutul „Marx” al Academiei de Științe au avut săpături în diferite regiuni din Uniunea Sovietică. Rezultatele cele mai importante au fost obținute în partea de Est a Altaiului și Asia Centrală. Expediția din Altai, sub conducerea profesorului Rodenko, a cercetat trei zone în localitatea Potărak.

O descoperire prețioasă o constituie mormântul unui șef de trib scit. Mormântul său este acoperit de un tutuaj de aur.

Într-o primă oară au fost găsite mormintele din Altai din secolul V—IV de dinainte de era noastră, căruțe, topoare, cuțite și alte obiecte. S'au găsit deasemenea o mulțime de stofe și blănuri, după care se poate identifica îmbrăcămintea scitilor orientali.

Cercetările arheologice ale expediției din Altai, aruncă o lumină nouă asupra culturii antice din Scitia orientală. Acestea se caracterizează printr-un nivel înalt, prin originalitate și un stil fin, evident în executarea artistică a podurilor.

O altă descoperire din cele mai importante a fost făcută în 1948.

de către expediția arheologico-etnografică din Horezm, organizată de Institutul de istorie „Marx” în colaborare cu Institutul Etnografic, sub conducerea doctorului în științe istorice, S. Tolstoi.

La reședința antică a șahilor din Horezm, în castelul Toprek-Kala, au fost descoperite 80 de documente din secolul III din era noastră, scrise cu tuș pe piele și lemn. În prezent se încearcă reconstituirea acestor documente.

Lucrările din Toprek-Kala au îmbogățit considerabil documentarea în ceea ce privește istoria artei anticului Horezm.

În urma săpăturilor făcute, s'au mai

descoperit 30 de încăperi subterane, conținând o mulțime de sculpturi și picturi, care vor întregi cunoștințele cercetătorilor asupra caracterului artei plastice a Horezmului.

Un interes deosebit îl prezintă deopotrivă descoperirea arsenalului palatului — atelierul pentru fabricarea armurilor și a depozitului de arme.

## Ultimele lucrări ale savanților-femei din Uniunea Sovietică

Numeroase femei sovietice se ocupă cu munca științifică în Academii, școli superioare, institute și laboratoare.

Printre savanții-femei există reprezentante ale celor mai diferite specia-

lități. Dintre colaboratorii științifici ai Institutului Academiei de Științe sunt femeile.

Savanții-femei din Uniunea Sovietică au elaborat numeroase lucrări științifice foarte importante.

Membrul corespondent al Academiei de Științe, A. Pankratov, a scris o monografie importantă despre „Istoria clasei muncitorești sovietice”. Primele două volume care tratează perioada de dezvoltare a puterii seculului XVII până la începutul secolului XVIII au și fost pregătite pentru publicare. Cercetări importante în domeniul hidro-mecanicii a făcut colaboratoarea științifică a Institutului de mecanică, P. Kocina, membru corespondent al Academiei de Științe. În prezent ea se ocupă cu cercetarea teoriei circulației în subsoluri subpământene. Aceste cercetări au o mare importanță economică în special pentru lucrările de irigație.

Profesorul M. Neckina, o mare specialistă în istoria Rusiei din secolul XVIII—XIX, termină o monografie despre „Decembriștii”.

E. Ivanova, doctor în științe biologice, studiază structura solului în zonele unde vor fi sădite perdele de protecție. E. Ivanova participă la marea expoziție organizată de Academia de Științe din URSS, gătură cu problema sădii și protejării de protecție.

Candidata în științe geologice, I. Tăcova, elaborează metode noi pentru analiza materiilor primare. În Institutul de Chimie anorganică din Lujnaia, cercetează natura și proprietățile sărurilor.

## Sovhozurile sovietice - Gospodării moderne de înaltă productivitate

Suprafețele de însămânțare ale sovhozurilor s'au mărit considerabil în anul 1948, reprezentând 101,5 la sută din planul stabilit pe acest an. Însămânțările cerealelor au crescut cu 54 la sută în comparație cu 1947. S'a livrat Statului cu 3 milioane puduri de grâne peste plan și cu 38,5 puduri

mai mult decât în 1947. Pentru obținerea de recolte superioare în anul trecut au fost decorați 4209 muncitori; 133 de muncitori din sovhozuri au primit titlul de „Erou al Muncii Socialiste”.

Numărul vitelor aflătoare în sovhozuri, crește necontenit, îmbunătățindu-se calitatea șeptelului. În anul 1948, cantitatea de lapte muls dela o singură vacă a dat în medie în toate sovhozurile 1885 de litri față de 1000 litri în 1947.

În anul trecut, sovhozurile au livrat Statului 40.000 de tone de lapte peste plan și cu 129.000 tone mai mult decât în 1947. Carne s'a livrat cu 42 la sută mai mult decât în 1947, iar ouă de două ori și jumătate mai mult decât în 1947.

Din an în an se perfecționează și se completează utilajul tehnic al sovhozurilor. Ele au primit în 1948 cu 50 la sută mai multe tractoare decât în 1947, și de două ori și jumătate mai multe combine „Stalinet-6”.

În 1949, sovhozurile vor primi 4.400 secerătoare mecanice, 500 secerătoare automate și 4000 secerătoare cu tracțiune animală.

## Cea mai mare colecție de cărți poștale ilustrate din Uniunea Sovietică

Membrul activ al Societății de Geografie din Leningrad, Nicolae Tagrin, încearcă să colecționeze cărți poștale ilustrate de acum 26 de ani. În prezent, Tagrin posedă o colecție compusă din 250.000 de cărți poștale ilustrate, care au o mare valoare artistică și științifică. Multe din ele, consacrate geografiei Uniunii Sovietice, ilustrează procesul dezvoltării Leningradului până la zilele noastre. Pe mii de cărți poștale sunt înfățișate portretele oamenilor renumiți ruși — savanți, scriitori, pictori, sculptori, arhitecți și artiști.

Colecția lui Tagrin este folosită de institute, studiourile cinematografice, muzee, biblioteci, teatre și edituri.

De curând, muzeul tehnic „Popov” a avut nevoie de o carte poștală ilustrată, reprezentând minele Turinsk din Ural, unde s'a născut inventatorul radio-ului. Această carte poștală s'a găsit în colecția lui Tagrin.

În turnarea noului film despre Pavlov, au fost folosite cărțile poștale ilustrate cu portretele contemporanilor marelui savant rus, cărțile poștale înfățișând inundațiile din Petograd în 1923 și altele.

N. Tagrin conduce secția colecționării de pe lângă Casa savanților din Leningrad. El a creat în Palatul pionierilor primul club al tinerilor colecționari din Uniunea Sovietică.



### Programul de Zonă din Curtici e în curs de realizare a programului de lucru pe luna în curs

(Urmare din pag. 1-a)

... să se arate. Materialul în special podolele vagoane, care înainte so- mai cu mari întârzieri și deficiențe insuficiente, cât și pentru acoperiș și deficiențe de vâștele au în- sosesco la timp. Dea- azi vagoanele pentru sunt repartizate mult ulot ca în trecut, când ale din cauza lipsei de suficiente, oamzii n'a- lucru ore întregi.

### Contra birocratismului continuată

... greutăți au fost înlătu- re măsură, apoi aceasta se tocmai excluderii a o su- de formalități birocratică, comisionii constienți dela CFR Curtici, în frunte cu Partid, trebuie să conti- nă luptă cu și mai mare

... așa cum am arătat, mai aprovizionarea cu materiale necesitate a început să fie mai puțin defectuos, o de alt articole sunt încă cu mari întârzieri. Nr. 365—1949 din 15 ul nr. Cerut Magaziei Ev. să Direcției Economatului aprovizionarea cu anumite auxiliare ca: oxigen indu- siderice deaur, minium de etc. Totuși până în momentul să nu au intrat în magazia de la afara birocratismului Economatului.

... din această vînd o poar- te în loc să trimită ta- cele necesare la data bruarie, la trimis nu- 15 Februarie a. c. încează, că muncito- Atelierele de Zonă din trebuie să continue cu rezultă îndârjire, lupta birocratismului — în anii mai bune desfășu- rării lor de fiecare zi.

### Pentru recuperarea timpului pierdut...

... luna Februarie, progra- m a fost îndeplinit în de 100 la sută, pe luna Ian- uar — datorită tocmai obiective expuse mai sus a fost îndeplinit în de numai 86 la sută.

... lucrările rămase în în- să fie totuși executate, și dela Atelierele de CFR din Curtici de pun în ul de față toate eforturi- pul de a depăși în lu- programul cu cel pu- sus, cât cât a rămas din luna Ianuarie.

... luptă pe zi ce trece, sa tot mai mulți muncitori. atiat până în prezent to-

*Ardelen Ioan, care deși a fost lucrător necalificat datorită hăr- niciei și priceperii sale a fost încadrat lăcătuș; apoi Răpede Longhin, Săbău Ioan deaseme- nea lăcătuși de vagoane și Mihai Petru tâmplar.*

Dintre cele 7 sau 8 grupe de me- serii, grupa fierarilor — care dealt- fil s'a situat prima în întrecerile socialiste a căror bilanț a fost înche- iat la sfârșitul lunii trecute — și ca- re e formată din 5 tovarăși — în frunte cu Borza Traian — se află în întreceri socialiste individuale. Mulți tovarăși dela fierărie au reu- șit, datorită tocmai acestor întreceri, să reducă timpul la majoritatea pie- silor, cu până la 50 sau chiar 60 la sută.

E necesar însă ca responsabilul comisiiei de întrecere să ducă munca de a organiza mai bine aceste între- ceri și de a antrena și alți tovarăși în întreceri socialiste, fie individua- le fie inter grupă — acolo unde na- tura lucrului nu permite altfel. Acea- sta, pîntrucă, dacă până la 15 Mar- tie programul de lucru a fost d'pă- șit cu 10 la sută, până la sfârșitul lunii depășirea să fie și mai mare.

### Oamenii muncii manuale și intelectuale din R. P. R. aderă cu însufleșire la Congresul Mondial pentru Pace

(Urmare din pag. 1-a)

AURELIA CAMPIANU, muncitoare la F.R.B. București; MIRCEA MA- LIȚA, student, membru în Comisia Centrală de Unificare a Tineretului

Muncitor; GANET NICOLAE, depu- tat, fărăn muncitor, membru în Co- misia Centrală de Unificare a Tineret- ului Muncitor.

Societatea Compozitorilor din R.P.R. a trimis Comitetului Internațional de legătură al intelectualilor pentru apărarea păcii următoarea telegramă:

### Comitetului Internațional de legătura al intelectualilor pentru apărarea păcii

PARIS  
Compozitorii din Republica Populară Română sprijină cu toată căldura ape- lui Comitetului Internațional de legătura al intelectualilor pentru apărarea păcii, cu privire la convocarea Congre- sului Mondial pentru pace, asigurând Comitetul că alături de toate forțele democrației și progresului din întreaga lume, în fruntea cărora se află Uniunea Sovietică, vor duce lupta hotărîtă pen- tru pace și solidaritate între popoare, împotriva unekirilor războinice ale im- perialistilor.

nilor muncii pentru pace, democrație și socialism.

În numele Societății Compozitorilor din R.P.R.:

Mihail Andricu, Matei Socor, Al- fred Mendelsohn, Const. Bugaaru, C. Silvestri, Alfred Alessandrescu, Sabin Drăgoi, T. Rogalski, Hilda Jerea, Marjan Negrea, M. Ves- can, I. Dumitrescu, I. Chirescu, Harry Brauner, I. Clepper, Ely Roman, N. Chirculescu, L. Profeta, Sergiu Natra, D. Ghaciu, L. Feldman, Tudor Ciortea, V. Po- povici, Radu Pallade, Eisikowitz Max, Achim Stoia.

### Cu ocazia viitoareii reuniuni a cenaclului muzical se vor audia opere ale compozitorilor strătani

Zilele trecute a avut loc a doua reuniune a cenaclului muzical, care a luat ființă în orasul nostru cu câ- tva luni înainte. La reuniune au participat și câțiva dintre dirijorii

de coruri muncitorești și de fanf- re, invitați la ședință. După o de- de seamă asupra planului de muz- al cenaclului, fixat cu ocazia prim- reunii, s'au discutat posibilită- de eprijinire a corurilor și fanfare- lor muncitorești.

Una din problemele discutate la reuniune, a fost aceea a încurajării compozitorilor localnici și prezenta- rea operelor lor în cadrul unor con- certe.

S'a hotărît ca în ziua de 26 Mar- til, cu ocazia ședinței viitoare, să fie audiate compozițiile lui dr. Szello Carol și ale lui Zicher Olga. Din compozițiile lui dr. Szello Ca- rol vor fi prezentate cântecul ucrain- iene (canto) și un dans popular românesc (pian), iar din corurile lui Zicher Olga, un marș muncito- resc.

Pentru îndrumarea și sprijinirea echipelor culturale sindicale, au fost repartizati un număr de 9 mem- bri ai cenaclului la diferite coruri sindicale.

La fel membrii cenaclului și-au luat angajamentul de a sprijini ac- tivitată a tarafului Sindicatului Ma- de Artiști, Scriitori și Ziaristi. Spri- jinul cenaclului va consta în aleg- rea repertoriului concertului care va fi executat la data de 27 Martie la Timișoara, cu prilejul concursului dintre tarafurile Sindicatelor Mix- te de Artiști, Scriitori și Ziaristi din orasul Arad și Timișoara.

Conform planului de muncă sta- bilit, la reuniune s'a făcut o crea- ție temeinică primelor două concerte ale Filarmonicei Municipale, apoi s'a fost prelucrat programul viitoareii concerte ale Filarmoniceii până la data de 1 Mai.

La discuții au participat un nu- măr mare de membri ai cenaclului, care, în spirit critic și autocritic, au analizat activitatea de până acuma a cenaclului, venind cu sugestii în legătură cu o mai bună organizare a muncii.

SLOVA

*Bună idee...*

**UN LOZ**  
LA  
**LOTERIA DE STAT**

### Ata dansantă a Comitetului Democrat Evreesc

19 Martie în localul său propriu (Str. Gr. Comșa 22) Program artistic, buiet osorlat, mare tombolă

## TELEGRAME DIN STRAINATATE

# Uriase manifestatii în întreaga Italie împotriva aderării la Pactul Atlanticului

La Milano și la Terni poliția a atacat pe manifestanți — Un muncitor ucis — Numeroși răniți.

ROMA, 18 (Rador). France Presse anunță că în întreaga Italie, la Milano, Genova, Torino, Florența, Neapole, Bari, Palermo au avut loc manifestatii uriașe împotriva politicii guvernului de Gasperi de includere a Italiei în Pactul Atlantic.

ROMA, 18 (Rador). După cum anunță Associated Press muncitorii și docharii din Genua au încetat lucrul, iar marinarii au părăsit Joi vasele în semn de protest împotriva includerii Italiei în Pactul Atlantic.

La Milano au izbucnit numeroase greve, iar comandamentul poliției a massat puternice contingente de politisti pentru a păzi clădirile administrative.

In întregul oraș patrulază forte de poliție.

ROMA, 18 (Rador). Sindicatul E. Milano au trimis următoarea telegramă lui James Dunn, ambasadorul Statelor Unite în Italia: „Comunicați guvernului D-voastră că sem-

nătura guvernului nostru nu este valabilă deoarece ea nu este și nu va fi niciodată aprobată de poporul italian”.

MILANO, 18 (Rador). France Presse anunță că două persoane au fost rănite grav și numeroase altele au fost rănite mai ușor, când poliția a atacat pe manifestanții împotriva Pactului Atlantic.

Situația în întregul oraș este foarte încordată.

MILANO, 18 (Rador). După cum anunță France Presse studenții din Milano au organizat Mișcarea sara mare manifestată în fața consulatului american, protestând împotriva includerii Italiei în Pactul Atlantic.

ROMA, 18 (Rador). Associated Press anunță că editia din Milano a ziarului UNITA scrie că „orașul respiră din nou atmosfera zilelor istorice ale luptei pentru libertatea și independența națională”.

## Furtunoase debateri în Parlamentul italian

ROMA, 18 (Rador). In urma hotărârii de includere a dezbaterilor asupra pactului Atlanticului, diferiți reprezentanți ai grupurilor parlamentare au luat cuvântul în i-gătură cu ordinea de zi prezentată.

Mondolfo, secretarul general al partidului lui Saragat, a declarat că partidul său se opune participării Italiei la pactul Atlanticului, deoarece acesta „compromite economia italiană”.

„Nu ne simțim obligați în acest

caz, a declarat Mondolfo, să salvăm coaliția guvernamentală, pe care nu o considerăm capabilă să aducă Italiei securitatea națională”.

Deputatul socialist Lombardo a subliniat că opoziția va cere să se precizeze prin apel nominal în chestiunea votului de încredere cerut de guvern, pentru ca astfel „fiecare să-și ia în mod deschis răspunderea acestui act”.

Deputata Maddalena Rossi a declarat că femeile italiene se vor ri-

Ziarul cere tuturor bărbaților și femeilor să se opună cu dăruire planurilor de război care se ascund în spatele cuvintelor primului ministru De Gasperi.

TERNI, 18 (Rador). Poliția a atacat pe muncitorii dela uzinele din Terni care declaraseră o grevă de protest împotriva includerii Italiei în Pactul Atlantic. Un muncitor a fost ucis și patru grav răniți.

ROMA, 18 (Rador). După cum anunță France Presse comitetul italian al Congresului Mondial pentru pace, a lansat un apel poporului italian cerându-i să se pronunțe împotriva aderării la Pactul Atlantic.

Apelul amintește că pactele militare au dus la războiul mondial care s-a terminat recent și că actualul bloc constituit de americani reprezintă nu numai o amenințare a păcii, ci deasemenea o amenințare a independenței și chiar a existenței naționale a Italiei.

dica cu hotărâre împotriva pactului Atlanticului, împotriva unui nou război.

Di Vittorio, secretarul general al Confederației Generale a Muncii din Italia a arătat că Statele Unite invocă astăzi aceleași pretexte ca Hitler și Mussolini, pentru declanșarea războiului împotriva Uniunii Sovietice. Pericolul de război provine

## Primul Congres al Frontului Popular al Independenței și-a terminat lucrările

BUDAPESTA, 18 (Rador). — TASS transmite că primul Congres al Frontului Popular Ungar al Independenței și-a terminat lucrările. Congresul a adoptat în unanimitate programul și sta-

astăzi dela un singur guvern al Statelor Unite.

In momentul când primul De Gasperi s'a ridicat vântul pentru a justifica guvernului italian, s'a proclamat general, iar deputații și socialiști au scandat: „JOS PACTUL ATLANTIC”, „TRAIASCA PACEA”.

De pe băncile dreptei proferate insulte la adresa lor de stânga.

De Gasperi și-a întrerupt discursul cu calcuni la adresa Comunist Italian, fiind întrerupt.

Palmiro Togliatti, secretarul al Partidului Comunist a intervenit demascând falșurile de guvern pentru a campania anticomunistă.

Gronchi, președintele Camerei a amenințat pe Togliatti cu rea din Cameră, ceea ce a provocat plin de revolă și opoziție. Atunci președintele clar că va ridica sedinta.

Limitea nu a putut fi depășită și de Gasperi a fost silit să se retragă din mijlocul tumultului. El a cerut votul Camerei pentru politica guvernului.

ROMA, 18 (Rador). După cum anunță France Presse în centrul Romei atmosferă nuantată să fie foarte încordată. Libia a atacat în nemulțumire pe manifestanți.

Palatul Camerei Deputată aflată de fapt sub stare de asediu de către de acci fiind părăsite și s'au ridicat forțele politice și clădirii stăionează automobilele în timp ce altele patrulază prin șul.

In sedinta Camerei, deputatul comunist Mario Alicante a declarat împotriva marelui desfasurământ politic în întregul

## Oamenii muncii din Germania răsăriteană își exprimă recunoștința față de U. R. S. S.

Scrisoarea de mulțumire a Partidului Socialist Unit din Germania către Generalissimul Stalin

TELEPRESS transmite:

Wilhelm Pieck și Otto Grotewohl, președinții Partidului Socialist Unit din Germania, au adresat în numele partidului lor o scrisoare de mulțumire Generalissimului Stalin.

Scrisoarea exprimă recunoștința oamenilor muncii din zona sovietică din Germania pentru livrarea de tractoare și mașini agricole sovietice, pe bază de credite pentru care Uniunea Sovietică nu ia dobânzi.

Scrisoarea declară că grație ajutorului sovietic va fi posibilă realizarea planului economic din zona de ocupație sovietică și „să se stabilească astfel un exemplu pentru reconstrucția cu succes a întregii Germanii”.

Scrisoarea se termină cu asigurarea că Partidul Socialist Unit va depune și mai mari eforturi pentru a întări noua democrație din Germania prin realizarea obiectivelor economice și prin strângerea legăturilor de prietenie cu Uniunea Sovietică.

## Ciocniri între partizani și garda civilă fascistă în Spania

PARIS, 18 (Rador). — Postul de radio republican Pyrenaica a anunțat că în numeroase regiuni din Spania au avut loc ciocniri puternice între partizanii spanioli și garda civilă fascistă.

Asfel la Coruna Avila precum și lângă Toledo au avut loc lupte în cursul cărora partizanii spanioli au provocat grele pierderi gărzilor fasciste capturând un bogat material militar.

## Forțele populare chineze înaintea dealungul căii ferate Peking-Hankou

Sud dealungul căii ferate Peking-Hankou, îndreptându-se spre Ceng Kwan, situat la frontiera între provinciile Honan și Henan.

Forțele Kuomintang au evacuat 2 orașe situate la 100 km., altul la 130 km. de Ceng Kwan.

In cercurile Kuomintang s'a declarat Joi că autoritățile din provincia Honan și cartierul regiunii militare al cărei comandant la Hsing Yang, la 40 km. de Ceng Kwan se pregătește să se retragă.